

天密堂大家長

陳簡旦老壇主修辦歷程

張尚瑩採訪・淨慈整理

編按：天密堂的緣起來自老壇主：陳簡旦（阿嬤），高齡九十三歲，慈祥和藹又可親，身體安康。天密堂早年以來，承蒙天恩師德，老前人、各位前人、點傳師的慈悲成全栽培，和各位前賢大德的同心努力付出，才能一路成長茁壯。目前本堂有五間公共中堂、一百五十多間家庭中堂，散佈全省各地及海外。秉持度人發心，成全天密一大片道務，欣欣向榮。本刊感謝白阿美點傳師、李西川壇主協助採訪。

勤儉持家 孝敬公婆

阿嬤簡旦人如其名，簡旦簡旦，簡簡單單，做人簡捷明快，乾淨俐落，不會囉哩囉嗦。1915年初生於台北縣，於1934年與同鄉的陳鍊先生結婚，夫妻同甘共苦，侍父母至孝，育有三男五女，在日據時代生活困苦，為了讓人口眾多的家人溫飽，日以繼夜工作，毫無怨言。

求道修道的機緣

簡老堂主（阿嬤）今年93歲，四代同堂。女兒白阿美點傳師陳述：當初同宗的伯父先安中堂，帶爸爸和孩子去求道，媽媽本來反對，但怕爸爸沒辦法好好照顧孩子，後來就跟爸爸去看過，於1955年6月19日與先生陳鍊同時得道，由剛領命的邱平妹點傳師點道，後來再帶全家大小一起求道。得道以後，受到多位點傳師的成全啟



▲ 慈祥和霽的阿嬤。

發。有一陣子媽媽病得很厲害，山佳張氏中堂的堂主請媽媽過去聽道理，媽媽本來就吃早齋，研究道理以後就慢慢了悟大道的寶貴。

於1956年4月又添增了么兒，當時正在襁褓中，很多前賢都鼓勵阿嬤趕快清口素食，她卻回答：「怎麼可能呢？家裏有一大片山園，需要幫忙耕種、除草、整理，上自水果竹筍的採收，下至雞鴨、豬仔的餵食，這麼多粗重的工作，我怎麼可以吃素呢？」此話說出口也沒有放在心上。當天吃中飯時（遙想40年代，雖是吃葷，能有豬油拌飯，就是美味可口了），或許是那句「不可能吃素」的話驚動仙佛，當她把那碗豬油拌飯嚥下後，頓覺一陣噁心欲吐，肚子難過的不得了，心中暗自思量：難道是仙佛欲成全我吃素嗎？或是胃腸不適？晚飯再試試吧！當晚亦同樣情形，阿嬤心中有所頓悟：或許因緣成熟，上

天有意成全，才有此現象，第二天就開始持齋茹素。過了一星期，21歲的長女由工廠返家，看到媽媽吃飯只吃燙青菜、沾醬油和醬菜，心生懷疑，即問媽媽：「您是不是在吃素？您長年這麼辛苦，身體又不好，小弟又在吃奶，身體怎受得了？今天我稍能幫忙，賺錢貼補家用，才稍有點魚肉可吃，你為什麼要吃素？」媽媽慈祥地說：「憨囡仔，吃肉是要還的！」正值荳蔻年華的長女理直氣壯回答：「又不是小人，敢吃不敢還！」當初長女（已故陳雲卿點傳師）不能諒解媽媽吃素，但了解大道後就清修、捨身辦道，度了很多人。

半山腰上的陳氏佛堂

應是佛菩薩善於成全，么兒當時才剛學會走路，每天早上纏著媽媽帶他到山腳下、王堂主的中堂叩首禮拜之後，整天才肯安靜聽話，阿嬤也才能安心工作。心想：如果自己家中也安中堂，就不用那麼麻煩了。說也奇怪，當心中起了念頭，不知何故，家中養的雞群，一隻隻接連暴斃，指望賣雞隻補貼家用也無望了。機緣一到，心中念頭一動，雞也不養了，豬也賣了。後來向山下的伯母借了些

錢，將倉庫整理粉刷後，準備開設中堂。此時一家之主的老爹開口了說他要當堂主，於是在小弟（逢山）三歲時（1958年11月1日），在樹林山佳的山上開設「陳氏中堂」。開設中堂後，顯化很多，當時林嬌點傳師、趙曉點傳師……等，常常到山上中堂慈悲賜導，這就是天密堂的前身。

了悟真理努力修辦

有了中堂以後，某次長女不小心被電到受傷，卻大難不死，又看到媽媽開設中堂、吃素、研究道理後，身體越來越健康，也開了竅，主動要求媽媽帶她一起去聽道理，於是陳家又多了一個生力軍。為了廣渡有緣、方便成全，邱點傳師建議阿嬤和大姐做生意，廣結人緣，幾經商量結果，決定販賣高麗蔘，走過大街小巷，挨家挨戶廣渡有緣。至此「吃素的蔘仔小姐」雅號，就傳遍了北部各鄉鎮。1957年6月10日，又渡化了自己的大伯父陳總榮，經營酒樓生意，長得相貌堂堂，又有學術涵養，得道當天就開始茹素，不到一個月就安中堂，這是天密單位傳承的第一間家庭中堂。大伯父得道以後，放下生意，跟著曾文爐點傳師到處講道，大姊也跟著大伯



▲阿嬤與四千金。

父的腳步很快的進入道的領域，精進不輟。可惜大伯父僅僅修辦道四年，即了愿歸鄉。在歸空前夕，明白囑咐大伯母，不可祭拜腳尾飯，買十盤水果，五盤敬拜老中娘，五盤自己要做丹露（拌手）。歸空時，容貌安祥，身軟如棉，異香滿室。

緊接著在新莊的大姑姑家，又引度了蔡梅女士，於1961年9月15日安中堂，她非常誠心，尤其對離鄉背井到台北工作的道親們，無微不至的照顧成全，猶如慈母般呵護，使他們有回家的感覺。新莊有了立足點，再由承秀娥學長引渡工廠同事，其中有數位家住沙鹿的蔡錦鳳、王素珠學長……等，因此道又拓展沙鹿、秀水等中部一帶，此時擔任辦事員的陳雲卿、蔡梅……等學長，常邀請蕭有坤點傳師一起南下中部，引渡洪瑞家和蔡錦鳳、錦麗學長的家族親人，1962年5月，住在柑園的藍贊學長也安了中

堂，道務就此推展開來。

修道的大奇蹟

記得在四、五十年代，家裡沒有冰箱，若臨時有客人或道親到來，就必須到山下商店採買。如米粉、素料等東西來請客。有一次有人來拜拜，媽媽吩咐當時九歲的三女兒秀卿下山去採購，六歲的小女兒麗卿和四歲的小兒子也跟著下山去。在當時要上街買東西時，必須經過山佳火車站，穿越鐵軌。某天回程，小兒子因還走不太穩，跌倒在軌道中，三女兒手裡拿著東西又要拉小弟，就同時跌在鐵軌中，就在此時，由鶯歌開往台北的一列快車急駛而來，說遲也快，火車剎那間緊急煞車，停在三位小孩面前，若非菩薩庇佑，三個孩子定難逃過此一大劫！事後據站務人員告知，當時僅兩節車廂的快車，在山仔腳（山佳）小站是不停的，若緊急煞車，會有翻覆的可能。這是一次天恩師德的顯現，因此讓大家對道又更添增信心。

還有一件令白點傳師生命中難以忘懷的事：「記得那一年我12歲，大姐16歲，另一位鄰居女孩14歲，一起到山上揀煤炭來賣，當要下山時，忽然聽到耳邊有聲音說：要打中間那個人，心裡非常害怕，那時我正走在

中間，鄰居女孩走在後面，忽然間有一顆大石頭從山上滾下來，嚇得我停下腳步，走在後面的鄰居的女兒一直催促我趕快走，一個箭步走到我的前面，就在那瞬間一顆大石頭由山上滾下，不偏不倚擊中了她的頭，頓時頭破血流滿身是血，大姐要我趕快跑回去告訴爸媽，等家人到來時，她已經斷氣了，我當時被嚇壞了，家人還請『師公』來替我收驚。事後，有一次仙佛來開沙飛鸞開示：「仙佛說：『妳不能死，要留下來搭幫助道，妳以前是妳大姐的信徒，所以要留下來幫忙助道。』」可見今生能一起修辦道必有很深的宿世因緣。

更奇妙的是，有位阿婆患鼻咽癌，一直流鼻血及吐血，嚴重到甚至要用臉盆來裝，醫生無法根治，當時的大姐見此情況，很有信心的告訴那位阿婆說：「我們所拜的仙佛很靈驗，妳若肯相信有願力，我明天幫你求一杯佛茶來給你喝，若有靈驗妳要來求道並且要發願吃素，隔天大姐求了一杯老中茶送去給那位阿婆喝，當阿婆對天發了願喝下老中茶後，感覺非常舒服，第二天一大早就抱著很誠敬的心，由她的兩位女兒左右牽扶到山上陳氏中堂求老中茶喝，當第三天喝下老中茶後很不可思議的事

情發生了，這位阿婆在一陣陣噁心中，大姐當下手抱合同在阿婆的額頭往下摸三下，鼻喉間的寄生蟲便吐出來，體型大得駭人，從此病就好了。陳家兄弟姐妹也因此進入道場，後來全家都茹素了。

天密堂的緣起

道親越來越多，每當山上的陳氏中堂開班時，道親們都踴躍來參班，當時的中堂空間不夠用，就由西廂的倉庫，搬到整建寬敞的東廂了。但由於山路崎嶇不平難走，晚上結班後，下山只靠手電筒照明，道親們每每半爬半走很不方便。大姊知道了後，覺得心中不忍，跟媽媽商量決定要把佛堂搬到市區，讓道親們有個方便的好道場來研究道理、禮拜仙佛。經過慎重考量篩選後，於1964年，選上堂兄在樹林市中山路購買的一塊地，請其轉讓購買。先蓋一樓，成立新中堂及開一間西藥房，以廣結善緣，因為交通方便，道務更上一層在日漸宏展。

話說1971年10月，陳大姊領受天命之後，更加

發心，全心投入，成全後學與關懷道親，由於全家大小同心同德支持，及她的熱情愛心感動了無數道親，且她知人善用，推薦諸多道親及家人參加張老前人所主持的「進德修業班」，成為日後修辦道的尖兵。在短短數年間，開設了很多中堂，如台南、台北、沙鹿……等。

當時為配合道務的發展及開班的需要性，陳氏中堂將不敷使用的空間向上增建，於1973年增建三樓，完工後把中堂移至三樓，並恭請張老前人重新安堂，承蒙張老前人慈悲賜名「天密堂」，在趙曉前人慈悲指導及故陳點傳師（大姊）領導下，此後道務更加鴻展，常有新人加入求道修道的行列，有一天辦道數場及五、六十人求道的盛



▲ 天密大家族人才輩出。

況。在簡堂主及故陳雲卿點傳師的帶動下，全家兄弟姊妹齊心合力的幫辦道務，因家裡是大家庭故，道親任何時間到來，都能受到熱誠招待，每每都有熱食可用，阿嬪與故陳點傳師常向道親說「道親都是自己人，是靈山的貼骨親，大家不要客氣，家常飯，都是吃上天的。」讓道親賓至如歸，有回到家的溫馨感覺。

智仁勇的修辦精神

大姊領命後就積極為道奔波，心想應該成全遠嫁臺南的二妹白阿美，就請蕭有坤點傳師及其他辦事員學長官，每月一起南下成全，並說服二妹家中客廳借她安中堂，1973年6月19日天密堂所屬台南第一間中堂成立了，有一次仙佛飛鸞批訓中老師賜名為天騰堂。南部有了道場，前人及各位點傳師都時常南下開班成全，白阿美堂主看到了，各位前人、點傳師、辦事員等辛勤不畏勞苦的為道犧牲付出所感動，於是更加發心廣渡有緣，加上她口才好、人緣好，凡經過她成全的道親都能跟她修辦道，短短數年間也成全了20幾間中堂，1982年受領天命後，開設研究班培養講道人才，過了幾年白點傳師有感於班次增加，道親

人數也多了，原有的空間不夠使用，與大姊商量要將中堂擴大，於是積極尋找適當地點，也是上天慈悲幫忙下找到了東區德東街的現址，在陳點傳師的號召下，堂主道親及兄弟姊妹們通力合作下，新建中堂於1989年元月15日舉行落成典禮，並恭請周新發前人主持安堂，趙曉前人及多位點傳師也蒞臨指導，這是天密所屬南部大型公共中堂。

西川壇主回憶，於1976年二月間在天密堂求道後的第三天，天密堂那天晚上剛好有開班上課，正在開班的時候，突然有三位警察衝上三樓，警察說：有人報案說你們這裡聚集了一群人，不知在做什麼，特別上來察詢？只見簡堂主心平氣和的一面安頓道親，一面跟警察說，我們只是在學習孔聖人的四書五經而已，並沒有做什麼違法的事……。只見警員也客氣的說：「因為有人報案，不得不過來察看，辦公務。」隨即將現場的聽眾姓名抄寫後即離開。警察離開後，當時簡堂主很慈祥的問道親們，會不會害怕呢？要大家不用怕，我們都是在作好事，講道德說仁義，希望大家不要受到影響，要繼續回來參班研究道理。

1990年王金萬堂主領命為點傳

師，幫辦道務。1992年2月中部大甲天航講堂落成後，為推展當地道務，陳點傳師希望簡旦壇主能到天航堂駐堂，以利成全道親。簡旦壇主既承擔此重任，與一、兩位同修如陳碧玉堂主……等學長駐中堂有數年之久，早晚禮佛、整理中堂、成全道親、教素食料裡、推展班務，賢良詞是簡老堂主最為拿手的成全手冊。台南的天騰堂及中部梧棲的慈興講堂等地，也都是她經常行腳之地，與道親們共修共辦的足跡呢！當然天密堂所屬各地方中堂亦常見到簡旦壇主的家訪關懷。

天密道務開展現況

天密堂道務蓬勃發展，起因於阿嬤，她老人家時時精進學習，背讀經書不落人後，時時把握機會講道理給人聽，時時在成全家人及道親，她跟兒孫們說：「你們如果安中堂，跟我一起吃素修道，就是天下第一孝了。」兒孫們也都能遵照媽媽指示，尤其二女兒一白點傳師的先生是在國防部上班，專門捉信仰一貫道的道親，但白點傳師為報答父母養育之恩，毅然開設中堂、辦道、度人，並想辦法一次次地應付先生，絕不改變修道心志，最後先生也受其感動齊家

同修護持道場。阿嬤也很努力度人，全部親戚及鄰居幾乎都求道了，兒孫們都是在道中長大，也多開設中堂。天密堂由於中堂與講堂同樓層，上課時過於擁擠，1992年因應整合班的設立，於是增建四樓裝潢後，中堂移到四樓，三樓作為講堂專用。

1994年，年輕有為的蔡錦麗堂主領命為點傳師，幫辦天密中部道務，1996年1月7日，慈興講堂舉行落成典禮，張老前人亦親臨主持，感恩各位前人、點傳師蒞臨指導；慈興講堂開堂後的第三天(正月九日)，天密堂最敬愛的陳雲卿點傳師功圓果滿，蒙 中召歸天，此時台南的林武祥學長也發心開設中堂，為天密堂所屬第100間中堂，完成了陳點傳師心願安設百間中堂，並繼師生前志向：代天宣化為宗旨，超生了死為目的，作為天密人指標。

陳點傳師歸空後，天密單位道務遵照老前人指示，道務交由白阿美點傳師領導，承襲故陳點傳師遺願，許多道親為了感念故陳點傳師生前對其慈悲關懷，紛紛要求安設中堂，在那一年中就安設了20幾間中堂，1999年曾清海堂主及黃嫖絲學長受命為點傳師，協助白阿美點傳師幫辦天密堂道務。



▲ 懷念陳雲卿點傳師。

新中堂—天密堂落成

近年來由於道務的陸續擴展，天密堂所屬已經有100多間家庭中堂，在北部一直沒有稍具規模的總壇，為了對道親下一代的青少年、兒童……等人才栽培，設立了各種班次，使其成為未來道中的棟樑之材，需要更大的空間場地來使用，原有天密堂空間不敷使用。於是在白阿美領導點傳師、曾清海點傳師，及各位點傳師共同負責籌策下，在樹林購買新道場，作為天密堂道務的總堂。在這段時間不知看過多少場地都不太適合，感謝天恩師德，白點傳師看中這棟新建房子，距離原天密本堂不遠，且坐車、停車皆方便。是個交通便利，景色宜人，視野良好，遠山近嶺氣象萬千，門戶獨立，動靜相宜，即為天密堂總壇新道場（樹林火車調度廠旁），在各點傳師堂主道親們，及兄弟姐妹共同努力同心協助下，於2003年3月15日舉行落成典禮，並恭請袁前人蒞臨主持，各前人點傳師蒞臨指導。其間故周前

人也曾多次蒞臨慈悲賜導，並讚譽有加，稱讚白點傳師眼光好，有魄力。天密總堂落成至今五年了。班次包括壇主班、烹飪班、地方班、社青班、國高中班、兒童讀經班、以及大班、整合班，台南有忠恕學院天騰分部、整合班各種班次，中部慈興推展社區讀經班，深入社區成效受到各界人士肯定。

天密堂隸屬全真瑞周天曉單位在趙曉前人及故周前人領導愛護下，目前共有五位點傳師，現有五間公共中堂，除了北部天密本堂及新總堂外，中部大甲天航講堂、梧棲慈興講堂、台南天騰講堂，其餘家庭中堂遍佈北、中、南部、澳洲、日本、加拿大等共計有150幾間。

阿嬤至今身體仍很健康，且中堂有課時班班必到，護持天密道場，是眾道親修道精神指標！阿嬤常說：「修道真好真好！大家都要認理實修、道要走才能到呀！」白點傳師陳述阿嬤雖然高齡93歲，做身體健康檢查，醫生驚嘆說：這不像90幾歲，身體狀況像5、60歲人一樣，只是腳關節有點退化，走動較無支撐力，但還是到處參班上課，道心永不退轉，於此不禁要說一聲：「阿嬤，您老康健啦！」